

МЕТОДОЛОГИЯ И ТЕОРИЯ

КУЛЬТУРНЫЕ ПРАКТИКИ ПОДДЕРЖКИ
КОНСТРУКТИВНОГО И ДЕСТРУКТИВНОГО
РАЗНООБРАЗИЯ В СЛОЖНЫХ СИСТЕМАХ

А.Г. АСМОЛОВ, С.С. СОРОКИНА

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Рассматривается понятие толерантности как нормы поддержки разнообразия. Отстаивается представление о том, что толерантность не подразумевает принятия любого разнообразия. Обосновывается необходимость различения конструктивного и деструктивного разнообразия. Предпринимается попытка поставить вопросы, ответы на которые помогут понять разницу между толерантностью и терпимостью. На материале культурных практик по элиминации конструктивного разнообразия и поддержке деструктивного разнообразия анализируются механизмы различения толерантности и терпимости. С одной стороны, рассматриваются истоки тоталитаризма и феномены культурных практик дегуманизации посредством анализа соответствующих философских, научных и литературных поисков. С другой стороны, на материале работ М.А. Лифшица, Г. Маркузе, Ж. Бодрийяра анализируются механизмы и культурные практики репрессивного разнообразия. Посредством обращения к работам М.М. Бахтина и В.С. Библера выявляется практика поддержки конструктивного разнообразия – диалог. Приводится аналогия деструктивного и конструктивного разнообразия из области клинической психологии. Показывается, что с историко-эволюционной точки зрения и «интолерантность к разнообразию», и «толерантность без границ» являются стратегиями, несущими риски для существования и развития сложных систем.

Ключевые слова: толерантность, порог толерантности, терпимость, редукция разнообразия, тоталитаризм, конструктивное разнообразие, деструктивное разнообразие, полифония, какофония, диалог, преадаптация, адаптация, культурные практики.

...Полифонический подход не имеет ничего общего с релятивизмом (как и с догматизмом). Нужно сказать, что и релятивизм, и догматизм одинаково исключают всякий спор, всякий подлинный диалог, делая его либо ненужным (релятивизм), либо невозможным (догматизм). Полифония же как художественный метод вообще лежит в другой плоскости.

М.М. Бахтин

По оценкам ряда исследователей (см., например: Соколова, 2015), современное общество переживает кризис утраченной самоидентичности, разрозненности и полистилистичности (термин Л.Г. Ионина, 2004). Такое положение оказывается предельно уязвимым и вместе с тем раскрывающим

возможности, помещает нас в точку бифуркации, пути выхода из которой невероятно разнообразны. Это возлагает определенную ответственность на тех, кто находится на этом распутье.

Совладание с разнообразием, как правило, реализуются в двух стратегиях. Первая из них, в достаточной степени отрефлексируемая наукой, – жесткая редукция разнообразия, «схлопывание» неопределенности,

сведение сложности этого феномена к простым суггестивным формулам (подробнее см.: Асмолов, 2012; Асмолов, Шехтер, Черноризов, 2016; Франкл, 2017; Montuori, 2005; и др.). Вместе с тем представителями разных научных областей показано, что усложнение организации системы закономерно ведет к росту разнообразия ее элементов. Поиски сложного мышления, многомерного человека, ухода от одномерного человека (Морен, 2013; Козелецкий, 1991; Маркузе, 2003) так или иначе исходят из рассмотрения мира как сложной системы, редуционистский взгляд на которую связан с определенными историко-эволюционными рисками. Отсутствие плюрализма в мысли отождествляется в таких исследованиях с редукцией сложности. Отсюда делается следующий вывод: толерантность к разнообразию как норма его поддержки является важным условием эволюции человечества (см., например: Асмолов, 2012; Montuori, 2017, 2018). С этой установкой согласуется и представление о специальной форме отбора, направленного на сохранение разнообразия (см., например: Алексеев, 1985). Риски редукции сложности как способа преодоления разнообразия рассматриваются нами на примере формирования тоталитарного общества и культурных практик дегуманизации.

Второй (противоположной) стратегией при оценке значения разнообразия является его беспредельная поддержка. Однако здесь возникает опасность увлечься им, ненароком превратить толерантность в равнодушие, терпимое сосуществование, способное нести не меньшие эволюционные риски, чем редукция разнообразия (Лифшиц, 1980). Так, сам феномен плюрализма при разрастании разнообразия, в случае, если между его элементами нет коренных различий (а таких не может быть много), фактически порождает единомыслие, однообразие (Там же). Поэтому трудно сказать, что порождает возникновение тоталитарного

общества — интолерантность к разнообразию или его неограниченная поддержка. Скорее обе эти формы являются двумя сторонами одного феномена.

В современных исследованиях толерантности, однако, чаще отмечаются риски лишь одной стратегии — интолерантности к разнообразию и, как следствие, его уменьшения (см., например: Асмолов, Гусельцева, 2016; Шнирельман, 2011). В связи с этим в сознании исследователей меняется психологическое содержание понятия толерантности: из сложного конструкта, нервом которого является активная позиция личности, он превращается в пассивную установку и связанную с ней познавательную и культурную всеядность. Современная ситуация во многих социальных науках, в том числе психологии, описываемая некоторыми исследователями как эпистемологический релятивизм (см., например: Irlenborn, 2016; Seidel, 2014), на наш взгляд, иногда представляет собой скорее не толерантность, а равнодушие, игнорирующую и обезличивающую терпимость к позиции других исследователей. Отсутствие созвучия, существование исследований и исследователей «по разным комнатам» — предполагаемые последствия разрастания разнообразия, которые, как представляется, часто не учитываются. Еще большим бесстрашием нужно обладать, чтобы учесть эти риски, не соскользнув ни в схлопывание разнообразия, ни в его патологическое разрастание, учитывая и преадаптационные, и адаптационные вызовы меняющейся реальности.

Настоящая работа представляет собой попытку разобраться в истоках формирования интолерантности к разнообразию, с одной стороны, и терпимости к его безмерному разрастанию — с другой. Это необходимо для того, чтобы наметить психологические механизмы предотвращения обеих деструктивных стратегий поведения и выделить условия формирования конструктивного разнообразия. Вслед

за М.М. Бахтиным (2017) мы используем метафору полифонии для описания конструктивного разнообразия и какофонии — для описания ситуации деструктивного разнообразия. Представляется, что эта музыкальная метафора с достаточной тонкостью определяет описываемую разницу.

ИСТОКИ ТОТАЛИТАРИЗМА И ФЕНОМЕНОЛОГИЯ КУЛЬТУРНЫХ ПРАКТИК ДЕГУМАНИЗАЦИИ

Феноменологию редукции разнообразия мы продемонстрируем на примере тоталитарного общества и связанных с ним тоталитарных практик дегуманизации. Поскольку нас интересует в первую очередь не сам по себе феномен тоталитаризма, мы не ставим своей целью давать сколько-нибудь полное его описание. Нам важно осознать принцип, лежащий в основе редукции социально полезного разнообразия. Для этого мы обратимся к научному и художественному опытам понимания механизмов вовлечения личности в тоталитарные практики, лишения ее способности мыслить самостоятельно.

Банально ли зло?

Попыток понимания того, каким образом люди вовлекались в чудовищные по своей жестокости тоталитарные действия, было предпринято немало. Описания авторитарной личности (Адорно, 2001; Фромм, 2014; Милгрэм, 2016; Зимбардо, 2013), одномерного человека (Маркузе, 2003), трансформации человека в психотип авторитарной личности и его восприимчивость к идеям, способным «схлопнуть» неопределенность и связанную с ней свободу (Фромм, 1995; Франкл, 2017), активировать групповые либидозные влечения (Фрейд, 2016), потерю личной ответственности (Лебон, Тард, 1998) и т.д., по-прежнему задают важные оптики понимания природы зла. Вместе с тем часто оказывается невоспринятой мысль (появлявшаяся

так или иначе в разных исследованиях) о банальности зла, о его «патологической нормальности», о подверженности ему самых обыкновенных, исполняющих свой долг людей. Особенно четко она была выделена Ханной Арендт (2008) на материале показаний Адольфа Эйхмана. Этот взгляд с новой силой ставит вопрос об эволюционных рисках отсутствия разнообразия мнений и критического мышления.

Как известно, нацистский деятель Адольф Эйхман заведовал депортацией евреев в концентрационные лагеря. Трагизм банальности зла заключается в том, что Эйхман не испытывал ненависти к тем, кого посылал на верную смерть¹, более того — не считал себя причастным к убийству этих людей. Он был просто «ужасающе нормален», патологически послушен и податлив мнению авторитетов, банально увлечен собственной карьерой. В его представлении значимость мнения измерялась положением, которое занимал человек, предложивший его, и тем самым полностью снимал с себя ответственность с самого Эйхмана². Муки совести заглушались мыслью, что он исполнял волю авторитета, и искусными формулировками, превращавшими убийство в газовой камере в «облегчение страданий», в «окончательное решение», в «специальную обработку», в «гарантию милосердной смерти», депортацию — в «смену места жительства», «переселение» и т.д. Клишеобразность мышления Эйхмана, не позволявшая ему

¹ «Что ужаснее всего, он совершенно очевидно не испытывал безумной ненависти к евреям, как не был и фанатичным антисемитом или приверженцем какой-то доктрины. Он “лично” никогда ничего против евреев не имел; напротив, у него имелась масса “личных причин” не быть евреененавистником» (Арендт, 2008, с. 49).

² Он говорил: «Гитлер мог быть не прав во всем, но одно несомненно: этот человек оказался способным подняться от ефрейтора немецкой армии до фюрера почти восьмидесятиmillionного народа... Сам по себе его успех уже доказал, что я должен подчиниться этому человеку» (Арендт, 2008, с. 188–189).

самому помыслить чуть дальше привычных, вверенных ему по долгу службы категорий, производила впечатление даже на искушенных судей.

В сочетании с «языковыми нормами» представителей фашизма такой стиль мышления порождал мощный результат³. Аналогичные выводы были получены в филологическом исследовании В. Клемперера (Клемперер, Григорьев, 1998), посвященном языку Третьего Рейха. Трансформации языка, случившиеся в Третьем Рейхе, было сложно преодолеть следующим поколениям, выросшим в культуре этих языковых норм. Оруэлл в своем романе «1984» точно описывает подобный механизм оплощения языка, придумывание нового языка — новояза, введенного в Океании с целью «сузить горизонты мысли»⁴.

Аналогична ситуация с изменением языка в советской культуре. О.В. Орхординым в «Синдроме публичной немоты» (2017) описан механизм, при котором в ситуации общественных собраний члены группы используют или вульгаризованно-личный язык, или язык официальных правительственных решений, таким образом лишая себя регистра публичного языка, способного помочь группе придти к конструктивным решениям. Похожим образом В.О. Пелевин в своем эссе

³ «Смысл такой языковой системы заключался не в том, чтобы исполнители не понимали, чем им следует заниматься, а в том, чтобы отучить их сравнивать “языковые нормы” с их прежним, “нормальным” пониманием того, что есть убийство и что есть ложь. Огромная восприимчивость Эйхмана к клише и расхожим фразам вкупе с его неспособностью к речи обычной превратила его в идеального носителя “языковых норм”» (Арендт, 2008, с. 139).

⁴ «Неужели вам не понятно, что задача новояза — сузить горизонты мысли? В конце концов мы делаем мыслепреступление попросту невозможным — для него не останется слов. Каждое необходимое понятие будет выражаться одним-единственным словом, значение слова будет строго определено, а побочные значения упразднены и забыты. <...> С каждым годом все меньше и меньше слов, все уже и уже границы мысли» (Оруэлл, 2013, с. 55).

«Зомбификация» (Пелевин [электронный ресурс] выявляет «лексическую шизофрению», характерную для советской культуры — благодаря ей формируется особого рода восприимчивость.

В другом своем эссе, «За столом с Гитлером», Ханна Арендт, впечатлившись не критичным описанием характером изложения Генри Пикером застольных бесед Гитлера с военными, пишет: «Эти “застольные беседы” были пропагандой с самого начала, и, прежде всего, националистической пропагандой, предназначенной для одурачивания склонных к национализму элементов населения. Это намерение ввести в заблуждение абсолютно очевидно, поскольку планы и мнения, выраженные в беседах, находятся в явном противоречии с действиями, осуществленными в то же самое время по приказам Гитлера» (Арендт, 2018, с. 477–478). Видна попытка разорвать реальность с ее восприятием, осуществляемая помимо прочего посредством изменения языковых норм, эмоциональной окраской, придаваемой обсуждаемому и т.д.

Интересен механизм, названный Дж. Оруэллом «двухминуткой гнева»⁵, — когда в обязательном порядке людей собирают в одном месте, чтобы две минуты одновременно покричать что-то гневное в адрес никому не известных людей — вымышленных врагов партии. Ночь разбитых витрин, любая партийная демонстрация и, очевидно, «разговоры» за столом с Гитлером имеют в своих истоках тот же механизм заражения эмоцией.

⁵ «Ужасным в двухминутке ненависти было не то, что ты должен разыгрывать роль, а то, что ты просто не мог остаться в стороне. Какие-нибудь тридцать секунд — и притворяться тебе уже не надо. Словно от электрического разряда, напали на все собрание гнусные корчи страха и мстительности, испущенное желание убивать, терзать, крушить лица молотом: люди гримасничали и вопили, превращались в сумасшедших. При этом ярость была абстрактной и ненацеленной, ее можно было повернуть в любую сторону, как пламя паяльной лампы» (Оруэлл, 2013, с. 17–18).

В.Ф. Тендряков в своем публицистическом эссе «Люди или нелюди» [электронный ресурс] задается вопросом о том, каким образом было возможно то, что люди, сначала человечно принявшие пленного немца, впоследствии в сильном аффективном возбуждении его зверски убивают за то, что сам он не совершал. Как могут люди, причем «самые обыкновенные», не садисты, быть сначала людьми, а потом вдруг — не людьми? В.Ф. Тендряков в диалоге с одним из своих товарищей высказывает собственное мнение: это одни и те же люди, просто в ситуации коллективной расправы над «врагом» они утрачивают способность думать. Но какую роль здесь играет сложившаяся политическая система и какую роль — беспомощность самого народа? — задается вопросом В.Ф. Тендряков.

Как мог человек, «по личным причинам» не имеющий ничего против евреев, более того — презиравший тех, кто их открыто не любил, совершать то, что он совершал? Х. Арендт описывает, что ужесточение обязанностей Эйхмана происходило постепенно, так, что он как будто всего лишь продвигался по карьерной лестнице. Неправильно думать, что он был человеком, лишенным чувствительности⁶: каждый этап «продвижения по службе» оказывался по-своему болезненным, но так или иначе преодолевался им. Его сомнения устранялись верой в то, что он выполняет великую задачу: «В мозгах этих людей, превратившихся в убийц, застревала лишь мысль о том, что они участвуют в чем-то историческом, грандиозном, не имеющем равных (“великая задача, решать которую приходится лишь раз в две тысячи лет”), и потому трудновыполнимом. Это важно,

⁶ «Я не могу сказать [сколько именно евреев влезло в фургон], я не мог на это смотреть. Не мог, не мог, мне было плохо. Эти крики и... Я очень расстроился и все такое, как я потом и доложил Мюллеру, но большого толка от моего доклада не было» (Арендт, 2008, с. 142).

потому что убийцы не были садистами по своей природе» (Арендт, 2008, с. 159).

Они не были садистами. Они просто были патологически послушны. Ни одно описание тоталитаризма не обходится без образа «Большого Брата», неусыпного и вечно бдящего. Без него было бы непонятно, как и зачем действовать. Причины его появления подробно представлены в описаниях поведения масс, начиная с Г. Лебона, Г. Тарда, З. Фрейда, — в условиях неопределенности людям свойственно отдаваться властному лидеру. В случае его уничтожения вакуум, связанный с искусственностью ставившихся перед «Большим Братом» задач, поглощает человека. В качестве подтверждения этого феномена сошлемся на показания, данные Адольфом Эйхманом на суде в Иерусалиме: «Я чувствовал, что мне предстоит трудная жизнь, жизнь индивидуума, у которого нет вождя, мне больше не от кого будет получать указания, больше мне не будут отдаваться приказы и команды, и больше не будет четких предписаний, с которыми я мог бы сверяться, — короче, передо мной лежала совершенно неизвестная и непонятная мне жизнь» (Там же, с. 58). Не садизм или бесчувствие, а неспособность самостоятельно мыслить и увлеченность карьерой заставили Эйхмана делать то, что он делал. Зло страшно своей банальностью и отсутствием рефлексии. Это возвращает нас к мысли о том, что терпимость, безусловное принятие (в данном случае — приказов Гитлера) и интолерантность к разнообразию (со стороны самого тоталитарного лидера) являются двумя сторонами одного явления.

Характерно, что вышедшая в 1963 г. в «New Yorker» работа Ханны Арендт вызвала бурю негодования, отчасти связанного с критикой сомнительных действий некоторых еврейских лидеров, способствовавших депортации евреев, а отчасти — с «оправданием» Эйхмана, увиденным некоторыми политиками и

философами (см. об этом, например: Езга, 2007). Отсутствие критической мысли и связанной с ней способности глубоко проникнуть в суть материала, по-видимому, проявили себя и в реакциях на исследования Х. Арндт.

Мы видим, что за тоталитарной установкой стоит редукция разнообразия и связанные с ней культурные практики дегуманизации. Именно эти практики определяют феномен «Большого Брата», описанный Дж. Оруэллом, и попытки превратить людей в послушную массу, убедив их в том, что они недостойны собственного мнения.

Однако не менее опасным было бы стремиться к «разнообразию без границ», возможному в случае не толерантности, а терпимости и равнодушия. Более того — исследования, рассмотренные в этом разделе, подсказывают, что феноменология практик дегуманизации может быть понята в терминах насильственного «прививания» терпимости и безоговорочного принятия приказов тоталитарного лидера.

Обратимся к исследованиям какофонии как деструктивного разнообразия.

РЕПРЕССИВНОЕ РАЗНООБРАЗИЕ: ПОИСК ПОРОГОВ ТОЛЕРАНТНОСТИ

Как уже было отмечено, разнообразие само по себе не обязательно конструктивно. Напротив, часто оно является «репрессивным». Так, М.А. Лифшиц в своем эссе «Чего не надо бояться» (1980) показывает, что бескрайний плюрализм мнений подобен существованию «по разным комнатам гостиницы» — это куда удобнее, чем стеснять себя рамками одной истины. Часто усматриваемый в бескрайнем плюрализме дух свободы рассматривается Лифшицем как полная противоположность свободе, ведущая в итоге к однообразию — мыслей, продуктов — за счет своей поверхностности.

В таком случае разнообразие приводит к отсутствию своего мнения: «Множество сенсаций сбивает с ног, оглушает тем, что вчера считалось немислимым, делает ум неспособным занять самостоятельную позицию, расходящуюся в чем-то существенном с теми стадными движениями, которые поддерживают обычный порядок жизни. Великолепное изобретение эта “давящая терпимость”! Она обеспечивает формирование одномерного человека Маркузе гораздо лучше самого крайнего догматизма и любых запретов» (Лифшиц, 1980, с. 575).

По большому счету похожую логику мы находим в описаниях общества потребления — неслучайно М.А. Лифшиц ссылается на Г. Маркузе. Одномерный человек, описанный последним, одномерен именно потому, что не в состоянии вырваться из скрытого за разнообразием продуктов, мнений, технических возможностей однообразия⁷. Сходную мысль, с большим акцентом на изменение самой функции человека в обществе потребления, задаваемой «системой вещей», мы находим у Бодрийера (2006). Он показывал, что мнимый поиск свободы, выражающийся в разнообразии продуктов, сенсаций, мод, приводит к тому, что человек полностью лишается свободы, потому что оказывается ограничен этим многообразием, детерминирован им. Эгалитаризм, основанный на товарах, — потому мнимый эгалитаризм, что его сторонники считают его измеримым, а не качественно основанным, иначе говоря, полагают, что многообразием и количеством можно добиться равенства.

Влияние описанных культурных практик на развитие критического мышления,

⁷ «Свободный выбор среди широкого разнообразия товаров и услуг не означает свободы, если они поддерживают формы социального контроля над жизнью, наполненной тягостным трудом и страхом, — т.е. если они поддерживают отчуждение» (Маркузе, 2003, с. 10).

самоактуализации личности и т.д. проанализировано с клинической точки зрения (см., например: Соколова, 2015; Тхостов, Сурнов, 2006). Так или иначе они связаны с созданием реального вакуума под видимостью разнообразия, оказывающегося фактически тем же схлопыванием разнообразия. Другими словами, широко описанный феномен общества потребления представляет яркий пример того, что далеко не любое разрастание разнообразия ведет к прогрессу человечества.

Вместе с тем представляется понятным, что давящая терпимость, описанная М.А. Лифшицем, не исчерпывается внешним разнообразием, рассматриваемым исследователями общества потребления. Есть и внутреннее, идейное разнообразие, способное быть репрессивным как в случае тоталитарного единства мысли, так и в случае отсутствия единого развития и вынужденного сосуществования, «давящей терпимости» (Лифшиц, 1980). Его анализ представляется нам наиболее сложным. При этом кажется принципиальным, — и это отдельно отмечается Г. Маркузе (2003, [электронный ресурс]) — что само разнообразие невозможно анализировать вне задающей его целостности.

Психологический смысл деструктивного разнообразия может быть прямо противоположным. С одной стороны, редукция разнообразия потенциально несет определенные эволюционные риски, и мы уже обращались ранее к соответствующим примерам. С другой стороны, в случае безудержной поддержки разнообразия в обществе потребления оно может оказывать деградирующее воздействие на людей. Именно в связи с этим Г. Маркузе в своем эссе «Репрессивная толерантность» [электронный ресурс] напрямую ставит проблему неоднозначности феномена толерантности: для становления демократического общества необходима нетерпимость к буржуазным тенденциям. Сам принцип толерантности не может быть абсолютным,

ведь «согласно принципам диалектики, именно целое определяет и истину — не в том смысле, что целое предшествует частям или является высшим по отношению к ним, но в том, что его структура и функции определяют все конкретные состояния и отношения. Таким образом, в рамках репрессивного общества даже прогрессивным движениям угрожает опасность превратиться в свою противоположность в той мере, в какой они принимают правила игры» [электронный ресурс].

Таким образом, анализ самого по себе разнообразия, самой по себе толерантности еще не является чем-либо, способным продвинуть нас в понимании их психологического смысла. Необходимо отрефлексировать, в смысловой целостности какого явления существуют разнообразие и толерантность.

В ПОИСКАХ ПОЛИФОНИИ КАК МЕХАНИЗМА КОНСТРУКТИВНОГО РАЗНООБРАЗИЯ

Выше были обозначены опасности двух традиционных способов совладания с разнообразием — его редукции и безмерного разрастания. Обратимся к механизмам конструктивного разнообразия.

Диалог как форма поддержания конструктивного разнообразия

Одним из вариантов поддержания конструктивного разнообразия является диалог. М.М. Бахтин, анализируя полифонический роман Ф.М. Достоевского, описывает стремление Ф.М. Достоевского «видеть все как сосуществующее»: эта особенность находит свое выражение в стремлении «сосредоточить в одном миге возможно большее качественное многообразие» (Бахтин, 2017, с. 45). В связи с этим центральным вопросом нам представляется следующий: как перейти от количественного многообразия к качественному, как возможно сосуществование,

описываемое в понятиях толерантности, а не терпимости?

Принципиально с нашей точки зрения, что М.М. Бахтин подчеркивает: звучание разных голосов в романе Достоевского возможно благодаря отсутствию снимающего противоречия диалектического синтеза, обычно совершаемого автором. «...ни в одном из романов Достоевского нет диалектического становления единого духа, вообще нет становления, нет роста совершенно в той же степени, как их нет и в трагедии (в этом смысле аналогия романов Достоевского с трагедией правильна). В каждом романе дано не снятое диалектически противостояние многих сознаний, не сливающихся в единство становящегося духа. <...> В пределах романа миры героев вступают в событийные взаимоотношения друг с другом, но эти взаимоотношения, как мы уже говорили, менее всего можно сводить на отношения тезы, антитезы и синтеза» (Там же, с. 40).

Руководствуясь сходной логикой, через отсутствие синтеза В.С. Библер описывает возможность развития культур: «Культура, в ее собственном, существенном для XX века, пафосе, — это “наследственность” увеличивающегося числа самостоятельных, уникальных, сопряженных друг с другом в диалоге (не в “снятии”) типов культуры, “формаций культуры”, не сводимых друг к другу и не снимаемых друг в друге в лестнице просвещенческого восхождения» [электронный ресурс]. И дальше, вводя принцип взаимодействия различных культурных целых: «Образ культуры — это трагедия, пьеса со всё большим числом действующих и взаимодействующих лиц. Это — ремарка, к примеру, из “Горя от ума”: “явление Пятое, те же и Софья”. Появление “Софьи” (нового культурного целого) не снимает, не поглощает других персонажей пьесы. В диалоге в трагедийных коллизиях “Софья — Чацкий”, “Софья — Фамусов”, “Софья — Лиза”... раскрываются, да и заново формируются, новые черты, и

новые страсти, и новые мысли уже давно вышедших на сцену — Чацкого, Фамусова, Лизы...» [электронный ресурс].

Итак, диалоги у М.М. Бахтина и В.С. Библера не предполагают снятия, завершающего авторского определения. Они существуют по принципу узнавания диалогизирующими друг друга и углубления самого себя.

В истории феноменологической мысли мы находим похожую логику — не адаптации под окружающих, а становление и углубление самих себя через общение, любовь, дружбу. В одном из писем к Х. Арндт М. Хайдеггер писал: «Почему любовь богаче всех других человеческих возможностей и сладостным бременем ложится на охваченных ею? Потому что мы сами превращаемся в то, что мы любим, оставаясь самими собой. И тогда мы хотели бы отблагодарить возлюбленного, но не в состоянии найти что-либо достойное его. Мы можем отблагодарить только самими собой. Любовь превращает благодарность в верность нам самим и в безусловную веру в другого. Таким образом, любовь постоянно углубляет свою сокровенную тайну» (Хайдеггер, Арндт, 2016).⁸ Та же мысль, являющаяся нервом Dasein⁸, присутствует и в «Голосе друга» Ф. Феды (2018)⁹: в дружбе мы не подстраиваемся друг под друга, а углубляем самих себя в результате общения с другим — «голос другого призывает достичь себя самого» (Федь, 2018, с. 35).

Подобная установка характеризует и плюрализм Х. Арндт. Вот как его определяет В.В. Библихин (2001): «Для Ханны Арндт ... подлинный плюралист это человек, который бесстрашно отдает себя под чужие взгляды и чувствует тот образ, который составляют себе о нём другие. Я становлюсь иным,

⁸ Dasein — философское понятие, используемое М. Хайдеггером. Дословно переводится как «вот-бытие», «здесь-бытие».

⁹ Франсуа Федь — французский переводчик Мартина Хайдеггера.

незнакомым себе под чужим взглядом (курсив наш. — А.А., С.С.). До этого, замкнувшись в своей частной индивидуальности, я мог воображать о себе что угодно и довольствоваться своим соображением, мог вообразить себе других людей и строить из них свою картину. Когда дело доходит до дела, когда я начинаю честно слышать то, что обо мне говорят, когда я чувствую, как на меня смотрят, то я сначала теряюсь, моя голова идет кругом. Я начинаю понимать, что до сих пор по-настоящему еще не знал себя. Плюрализм — это когда я не ставлю свою самость выше других, признаю их самостоятельность как свою, ценю в других способность снять меня с моих представлений о мире, стронуть с места мои убеждения. Плюрализм в этом смысле требует большой смелости для пересмотра, возможно, всех моих позиций, но через смирение и признание достоинства других он ведет к безграничному расширению моего мира, без чего невозможна и полнота моей жизни. Плюрализм — это шаг, на первый взгляд жертвенный, но совершенно необходимый для того, чтобы что-то похожее на счастье могло показаться на моем горизонте» [электронный ресурс].

Плюрализм как углубление себя, бесстрашная отдача себя под чужие взгляды — это совсем не тот плюрализм, об опасностях которого предупреждал М.А. Лифшиц. Это и есть условие возможности диалога между «обитателями разных комнат».

Возможности такого диалога раскрываются в «Открытом произведении» Умберто Эко (2004). Отношения между открытым произведением и его интерпретатором предполагают бесконечное количество толкований, отличных от чего-то заранее задуманного автором. Дело не только в том, что культура и язык могут опосредовать восприятие произведения. Само по себе каждое новое прочтение открывает принципиально новые грани сочинения. Таким образом, исполнитель или читатель открытого произведения

каждый раз углубляет его собственной трактовкой.

Подобные, по-своему развитые, описания бесстрашной отдачи себя, своего мнения под чужие взгляды мы находим в разных творческих практиках. Так, Михаил Чехов в «Пути актера» (2017) описывал совместную работу трех режиссеров над спектаклем следующим образом: «В “Гамлете” была сделана первая проба совместной работы трех режиссеров (“Гамлета” ставили Смышляев, Татаринев и Чебан). Задача оказалась трудной, но идея ее, тем не менее, показалась мне после сделанной нами попытки безусловно верной и желательной. Идея в общих чертах заключается в том, что режиссеры, имея одну общую задачу и постоянно влияя друг на друга своими художественными замыслами и образами, стараются разрешить свои художественные противоречия и несовпадения тем, что сопоставляют в своей фантазии эти образы и дают им самим свободно воздействовать друг на друга. Они выжидают результатов столкновения этих образов и мечтаний. И если режиссерам действительно удастся сделать это в чистой, безличной, жертвенной форме, то результат выступает как новая прекрасная творческая идея, удовлетворяющая всех режиссеров и соответствующая индивидуальности каждого из них. Такой результат всегда оказывается выше пожеланий, высказанных каждым режиссером в отдельности, однако такого способа работы можно достичь только в том случае, если режиссер больше заинтересован постановкой и ее будущим, чем самим собой и своим будущим» (Чехов, 2017, с. 86). Из этого следует, что полифония (в отличие от какофонии) всегда порождает новый продукт, не сводимый к прямому синтезу и превышающий возможности отдельных участников диалога за счет их взаимного обогащения, когда каждый готов отказаться от завершающего авторского видения.

Вероятно, еще неявнее возможность сосуществования различных позиций вы-

ражена в науке. Один из примеров соотношения различных теоретических установок проанализирован Дж. Брунером в его статье «Торжество разнообразия: Пиаже и Выготский» [электронный ресурс]. Ситуация расхождения взглядов исследователей требует анализа соотношения предпосылок их воззрений: «Подобное различие, когда один мыслитель подчеркивает роль внутренних, автохтонных логических процессов, а другой выделяет роль культуры, не могло не привести к серьезному расхождению их подходов к умственному развитию. Я намерен рассмотреть эти различия, дабы разобраться, согласуются ли их взгляды на некоем глубинном уровне, являются ли они соизмеримыми и взаимодополняющими, или же их концепции развития сознания просто несопоставимы. Вспомним суждение Н.Бора: “Противоположность великой истине также может быть истиной; только противоположность мелкой истине — ложна”» (курсив наш. — А.А., С.С.) [электронный ресурс]. Далее Брунер делает вывод, что позиции Выготского и Пиаже «по мере их становления все более расходились, вплоть до полной, как может показаться, несовместимости» [электронный ресурс], в то время как они лишь рассматривают одно и то же явления с разных сторон. Между тем Дж. Брунер отрицает возможность простого соединения этих двух взглядов для получения полной картины. Таким образом, отношения между различными теоретическими позициями могут происходить посредством продолжительного диалога между ними, выясняющего совместимость на глубинном уровне, контекстуальные и содержательные различия. Простое складывание различных научных установок вместе или поспешное заключение о полной несовместимости нивелирует возможность диалога, прячется от «торжества разнообразия» и уходит от сложности непохожести.

Осознание возможности диалога как познавательного принципа науки при-

водит к необходимости переосмыслить и задачи образования. На наш взгляд, это было тонко замечено С.Ю. Кургановым — он предложил сделать учебный процесс диалогичным, перейти от форм передачи готового знания к формам его «добычи», включающим проигрывание мыслительных сюжетов ранних научных объяснений и современных, диалог между ними (Курганов, 2019). Столкновение разных представлений, сбивание «авторитарно-цитатной» позиции, как ее называет автор, за счет диалога между учениками и учителем — процесс создания знания впервые и залог от идеализаций современных научных достижений и недооценки ранних попыток научных объяснений.

Умение «выждать результаты столкновения» (Чехов, 2017), создать культуру и знание впервые (Библер, 1990; Курганов, 2019) — принципиальные шаги на пути к полифонии. Без них, без подразумеваемой ими готовности к постоянному возрождению взаимодействия и связанного с ним понимания, невозможны диалоги в смысле М.М. Бахтина и В.С. Библера, основанные на формировании и углублении нового видения под воздействием общения с другими героями. Очевидно при этом, что полифония не сводится к принципу «те же и Софья», и это ограничение позволяет наметить границы конструктивного разнообразия, т.е. «ствол», вокруг которого оно может существовать, не будучи какофонией.

Разница между конструктивным и деструктивным разнообразием прослеживается и на материале клинических исследований.

Между разноплановым и сложным мышлением: клинический опыт анализа разнообразия

Интереснейшей аналогией обсуждаемой дихотомии — конструктивного и деструктивного разнообразия, полифонии и какофонии, совместного развития и терпимого существования по отдельным

комнатам — является известный в клинической психологии феномен пограничной личности. Пограничная личность в доведенной до абсурда форме характеризуется отсутствием идентичности — она подстраивается под окружающих как хамелеон и бесконечно разнообразна (Соколова, 2015). Известно при этом, что условием формирования такой «хамелеонообразной» личности являются особенности родителей. В частности, Д. Винникот считал истоком формирования ложного Я авторитарное поведение матери, которая подавляет спонтанность ребенка, тем самым лишая его возможности осознавать собственные желания (2006).

Особенно рельефно разница между человеком, обладающим полифоничным сознанием, способным диалогировать с самим собой, тем самым не ограничивая себя одной позицией, и человеком, в силу подавления любого намека на полифонию лишенным способности диалога, проступает в феноменах, описанных Б.В. Зейгарник (1986). Ею было продемонстрировано отличие разнопланового мышления, не способного выделять общее, от сложного мышления, лавирующего между разными позициями. Было показано также, что за разноплановостью мышления стоит неспособность классифицировать предметы по одному признаку. Больной, например, всегда срывается в ассоциации, не объединенные с предъявляемым словом одной категорией: «Речь идет не о том всестороннем, свойственном мышлению здорового человека подходе к явлению, при котором действия и суждения остаются обусловленными целью, условиями задания, установками личности. Речь идет также не о тех колебаниях уровня и содержания суждений, возникающих как результат измененной динамики мышления. <...> При разноплановости мышления сама основа классификации не носит единого характера. Больные объединяют объекты в течение выполнения одного и того же задания то на основании свойств самих

предметов, то на основании личных вкусов, установок. Процесс классификации протекает у больных в разных руслах» (Зейгарник, 1986, с. 154). Резонерство как симптом разноплановости мышления заключается в мудрствовании, лишенном надличностного основания, человек утрачивает способность придерживаться общего анализа и постоянно срывается в частности, поверхностно связанные с заданным словом.

Таким образом, клинический опыт показывает, что отсутствие у личности идентичности или мыслительной способности обращения к общим, надличностным категориям сопряжены с нарушением конструктивного разнообразия за счет его разрастания вширь, а не вглубь.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Необходимо различать деструктивное и конструктивное разнообразие сложных развивающихся систем. Потенциальные риски несут феномены как тоталитарного подавления толерантности и разнообразия, так и беспредельной терпимости ко всем его формам. К культурным практикам сохранения и развития конструктивного разнообразия можно отнести диалог, способствующий углубленному обновлению позиций его участников. Механизмы удержания и поддержки разнообразия, обоснование эволюционного смысла этих границ требуют дополнительного междисциплинарного эволюционного анализа.

1. Адорно Т. Авторитарная личность. М.: Серебряные нити, 2001.
2. Алексеев В.П. Человек: эволюция и таксономия. М.: Наука, 1985.
3. Арндт Х. Банальность зла. М.: Европа, 2008.
4. Арндт Х. Опыты понимания, 1930–1954. Становление, изгнание и тоталитаризм М.: Институт Гайдара, 2018.
5. Асмолов А.Г., Гусельцева М.С. Проблемные ситуации психологии XXI века // Мир психологии. 2016. № 4 (88). С. 14–28.
6. Асмолов А.Г. Оптика просвещения: социокультурные перспективы. М.: Просвещение, 2012.

7. Асмолов А.Г., Шехтер Е.Д., Черноризов А.М. От организма как целого к персонифицированному сообществу: трансформация самоорганизации в социобиологии // Психол. исслед.: электрон. науч. журн. 2016. Т. 9. № 48. С. 2.
8. Асмолов А.Г., Шехтер Е.Д., Черноризов А.М. Родословная жизни сообществ: еще раз о скачках эволюции // Вопр. психол. 2018. № 4. С. 3–19.
9. Бахтин М.М. Проблемы поэтики Достоевского. СПб.: Азбука, 2017.
10. Беттельгейм Б. О психологической привлекательности тоталитаризма // Образовательная политика. 2015. № 2. С. 111–116.
11. Бибихин В.В. Vita activa Ханны Арендт [Электронный ресурс]. URL: http://www.bibikhin.ru/vita_aktiva_hanni_arendt.
12. Библер В.С. Бахтин, или поэтика культуры. [Электронный ресурс] URL: https://www.bibler.ru/bim_bakhtin.php
13. Библер В.С. К философии культуры. [Электронный ресурс] URL: https://www.bibler.ru/bik_k_filosofii.php
14. Бодрийяр Ж. Общество потребления. М.: Республика, Культурная революция, 2006.
15. Брунер Дж.С. Торжество разнообразия: Пиаже и Выготский [Электронный ресурс] URL: <https://tovievich.ru/book/korni/7112-dzherom-bruner-torzhestvo-raznoobraziya-piazhe-i-vygotskiy.html>
16. Винникот Д. Искажение Эго в терминах истинного и ложного Я // Моск. психотерапевт. журн. 2006. № 1. С. 5–19.
17. Выготский Л.С. Психология развития // Выготский Л.С. Избр. работы. М.: Юрайт, 2017.
18. Зейгарник Б.В. Патопсихология. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1986.
19. Зимбардо Ф. Психология зла. Эффект Люцифера: почему хорошие люди превращаются в злодеев. М.: Альпина нон-фикшн, 2013.
20. Клемперер В., Григорьев А.Б. Язык третьего рейха: Записная книжка филолога. Прогресс-Традиция, 1998.
21. Козелецкий Ю. Человек многомерный. К.: Лыбидь, 1991.
22. Курганов С.Ю. Ребенок и взрослый в учебном диалоге. Книга для учителя. СПб: Образовательные проекты, 2019.
23. Лебон Г., Тард Г. Психология толп. М.: Ин-т психологии РАН, КСП+, 1998.
24. Лифшиц М.А. Мифология древняя и современная. М.: Искусство, 1980.
25. Маркузе Г. Одномерный человек. М.: АСТ, 2003.
26. Маркузе Г. Репрессивная толерантность [Электронный ресурс] URL: <https://litresp.ru/chitat/ru/%D0%9C/markuze-gerbert/repressivnaya-tolerantnostj>
27. Милгрэм С. Подчинение авторитету. Научный взгляд на власть и мораль. М.: АНФ, 2016.
28. Морен Э. Метод. Природа Природы. М.: Канон+, 2013.
29. Оруэлл Дж. 1984. М.: АСТ, 2013.
30. Пелевин В.О. Зомбификация [Электронный ресурс] URL: <http://pelevin.nov.ru/pov/re-zombi/2.html>
31. Соколова Е.Т. Клиническая психология утраты Я. М.: Смысл, 2015.
32. Талей Н. Антихрупкость: как извлечь выгоду из хаоса. М.: Азбука-Аттикус, 2014.
33. Тендряков В.Ф. Люди и люди [Электронный ресурс] URL: <http://knigosite.org/library/read/56060>
34. Тхостов А.Ш., Сурнов К.Г. Культура и патология: побочные эффекты социализации // Национальн. психол. журн. 2006. № 1. С. 20–27.
35. Федье Ф. Голос друга. СПб.: Изд-во Ивана Лимбаха, 2018.
36. Франкл В. Сказать жизни «Да!»: Психолог в концлагере. М.: Альпина нон-фикшн, 2017.
37. Фрейд З. Психология масс и анализ человеческого «Я». СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2016.
38. Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности. М.: АСТ, 2014.
39. Фромм Э. Бегство от свободы. М.: Прогресс, 1995.
40. Хайдеггер М., Арендт Х. Письма 1925–1975 и другие свидетельства. М.: Ин-т Гайдара, 2016.
41. Хархордин О.В. Прошлое и будущее русского публичного языка // Вахтин Н., Фирсов Б. «Синдром публичной немоты»: история и современные практики публичных дебатов в России. М.: Нов. литературн. обзор., 2017.
42. Чехов М.А. Путь актера. М.: АСТ, 2017.
43. Шнирельман В.А. Порог толерантности: Идеология и практика нового расизма. М.: Нов. литературн. обзор. 2011.
44. Эко У. Открытое произведение. СПб.: Академический проект, 2004.
45. Ezra M. The Eichmann polemics: Hannah Arendt and her critics // Democratiya. 2007. N 9. P. 141–165.
46. Irlenborn B. Relativismus. Berlin: Walter de Gruyter GmbH, 2016.
47. Montuori A. How to make enemies and influence people: Anatomy of the anti-pluralist, totalitarian mindset // Futures. 2005. N 37. P. 18–38.
48. Montuori A. Authoritarianism and creativity: Else Frenkel-Brunswik and the authoritarian personality. N.Y.: Oxford Univ. Press, 2018.
49. Montuori A. The evolution of creativity and creativity of evolution // Spanda Journal. 2017. N 1. P. 147–157.
50. Seidel M. Epistemic relativism. A constructive critique. N.Y.: Palgrave Macmillan, 2014.

References in Russian:

1. *Adorno T.* Avtoritarnaya lichnost. M.: Serebryanye niti, 2001.
2. *Alekseev V.P.* Chelovek: evolyutsiya i taksonomiya. M.: Nauka, 1985.
3. *Arendt Kh.* Banalnost zla. M.: Evropa, 2008.
4. *Arendt Kh.* Opyty ponimaniya, 1930–1954. Stanovlenie, izgnanie i totalitarizm M.: Institut Gaydara, 2018.
5. *Asmolov A.G., Guseltseva M.S.* Problemnye situatsii psikhologii XXI veka // Mir psikhologii. 2016. N 4 (88). S. 14–28.
6. *Asmolov A.G.* Optika prosveshcheniya: sotsiokulturnye perspektivy. M.: Prosveshchenie, 2012.
7. *Asmolov A.G., Shekhter E.D., Chernorizov A.M.* Ot organizma kak tselogo k personifitsirovannomu soobshchestvu: transformatsiya samoorganizatsii v sotsiobiologii // Psikhol. issled.: elektron. nauch. zhurn. 2016. T. 9. N 48. S. 2.
8. *Asmolov A.G., Shekhter E.D., Chernorizov A.M.* Rodoslovnaya zhizni soobshcha: eshche raz o skachkakh evolyutsii [A history of “life together”: Again on leaps of evolution] // Voprosy psikhologii. 2018. N 4. S 3–19.
9. *Bakhtin M.M.* Problemy poetiki Dostoevskogo. SPb.: Azbuka, 2017.
10. *Bettelheim B.* O psikhologicheskoy privlekatelnosti totalitarizma // Obrazovatel'naya politika. 2015. N 2. S. 111–116.
11. *Bibikhin V.V.* Vita activa Khanny Arendt. URL: http://www.bibikhin.ru/vita_aktiva_hanniarendt.
12. *Bibler V.S.* Bakhtin, ili poetika kultury. URL: https://www.bibler.ru/bim_bakhtin.php
13. *Bibler V.S.* K filosofii kultury. URL: https://www.bibler.ru/bik_k_filosofii.php
14. *Baudrillard J.* Obschestvo potrebleniya [La société de consommation]. M.: Respublika, Kulturnaya revolyutsiya, 2006.
15. *Bruner J.S.* Torzhestvo raznoobraziya: Piazhe i Vygotskiy. URL: <https://tovievich.ru/book/korni/7112-dzherom-bruner-torzhestvo-raznoobraziya-piazhe-i-vygotskiy.html>
16. *Vinnikot D.* Iskazhenie Ego v terminakh istinnogo i lozhnogo Ya // Mosk. psikhoterapevt. zhurn. 2006. N 1. S. 5–19.
17. *Vygotsky L.S.* Psikhologiya razvitiya // Vygotsky L.S. Izbr. raboty. M.: Yurayt, 2017.
18. *Zeigarnik B.V.* Patopsikhologiya. M.: Izd-vo Mosk. un-ta, 1986.
19. *Zimbardo F.* Psikhologiya zla. Effekt Lyutsifera: pochemu khoroshie lyudi prevrashchayutsya v zlodeev. M.: Alpina non-fikshn, 2013.
20. *Klemperer V., Grigorev A.B.* Yazyk tretego reykh: Zapisnaya knizhka filologa. Progress-Traditsiya, 1998.
21. *Kozeletsky Yu.* Chelovek mnogomernyy. K.: Lybid, 1991.
22. *Kurganov S.Yu.* Rebenok i vzroslyy v uchebnom dialoge. Kniga dlya uchitelya. SPb: Obrazovatelnye proekty, 2019.
23. *Le Bon G., Tarde G.* Psikhologiya tolpy [La Psychologie des Foules]. M.: In-t psikhologii RAN, KSP+, 1998.
24. *Lifshits M.A.* Mifologiya drevnyaya i sovremennaya. M.: Iskusstvo, 1980.
25. *Marcuse H.* Odnomernyy chelovek [One-dimensional man]. M.: AST, 2003.
26. *Markuze G.* Repressivnaya tolerantnost [Elektronnyy resurs] URL: <https://litresp.ru/chitat/ru/%D0%9C/markuze-gerbert/repressivnaya-tolerantnostj>
27. *Milgrem S.* Podchinenie avtoritetu. Nauchnyy vzglyad na vlast i moral. M.: ANF, 2016.
28. *Moren E.* Metod. Priroda Prirody. M.: Kanon+, 2013.
29. *Orwell G.* 1984. M.: AST, 2013.
30. *Pelevin V.O.* Zombifikatsiya. URL: <http://pelevin.nov.ru/pov/pe-zombi/2.html>
31. *Sokolova E.T.* Klinicheskaya psikhologiya utraty Ya. M.: Smysl, 2015.
32. *Taleb N.* Antikhrupkost: kak izvlech vygodu iz khaosa. M.: Azbuka-Attikus, 2014.
33. *Tendryakov V.F.* Lyudi-nelyudi. URL: <http://knigosite.org/library/read/56060>
34. *Tkhostov A.Sh., Surnov K.G.* Kultura i patologiya: pobochnye efekty sotsializatsii // Natsionaln. psikhol. zhurn. 2006. N 1. S. 20–27.
35. *F dier F.* Golos druga [Voix de l'ami]. SPb.: Izd-vo Ivana Limbakha, 2018.
36. *Frankl V.* Skazat zhizni «Da!»: Psikholog v kontslagere. M.: Alpina non-fikshn, 2017.
37. *Freud S.* Psikhologiya mass i analiz chelovecheskogo «Ya». SPb.: Azbuka, Azbuka-Attikus, 2016.
38. *Fromm E.* Anatomiya chelovecheskoy destruktivnosti. M.: AST, 2014.
39. *Fromm E.* Begstvo ot svobody. M.: Progress, 1995.
40. *Heidegger M., Arendt H.* Pisma 1925–1975 i drugie svidetelstva. M.: In-t Gaydara, 2016.
41. *Kharkhordin O.V.* Proshloe i budushchee russkogo publichnogo yazyka // Vakhtin N., Firsov B. «Sindrom publichnoy nemoty»: istoriya i sovremennye praktiki publichnykh debatov v Rossii. M.: Nov. literaturn. obozr., 2017.
42. *Chekhov M.A.* Put aktera. M.: AST, 2017.
43. *Shnirelman V.A.* Porog tolerantnosti: Ideologiya i praktika novogo rasizma. M.: Nov. literaturn. obozr. 2011.
44. *Eko U.* Otkrytoe proizvedenie. SPb.: Akademicheskii proekt, 2004.